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1. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО 
 
 

„Хидропневмотехника”  АД  е  търговско  дружество,  регистрирано  в  България   със  
седалище  и  адрес  на управление гр. Казанлък, ул. “Вожели” 3. “Хидропневмотехника“АД е 
вписано в търговския регистър под №835/1996; партида №18, том1, регистър1, стр.36  като  
еднолично акционерно  дружество.Преобразуването  на  “ Хидропневмотехника ”  ЕАД  в  
акционерно  дружество  “ Хидропневмотехника ”  АД  е вписано  по  ф.д.   № 1111/1996 550  
с  решение 2234  на  Старозагорски окръжен съд  от  06.08.1997  г.  като  резултат  от   
раздържавяването  на предприятието при масовата приватизация. Дружеството не е 
ограничено със срок или друго прекратително условие. 

 
 
1.1.Собственост и управление 
 
Хидропневмотехника   АД  е  публично  дружество  съгласно  Закона  за  публично  

предлагане  на  ценни книжа. 
Към 31.12.2018г. разпределението на акционерния капитал на дружеството е както 

следва: 
 
Хидравлика 96  ООД                        82.92 % 
Други юридически лица                     5.48 % 
Физически лица                               11.60 %  
  
  
Хидропневмотехника  АД има едностепенна система на управление със Съвет на 

директорите от петима членове както следва: 
Петко Стойнов Пехливанов – Председател на   СД 
Стойо Иванов  
Владимир Колев 
Веселин Христозов 
Богдана Пасева  
 
Дружеството се представлява и управлява от изпълнителния директор Стойо Иванов. 
 
Към 31.12.2018г. средно-списъчният състав на персонала в дружеството е 89 

работници и служители. 
 
1.2.Предмет на дейност 
 
Предметът на дейност на дружеството включва следните видове операции и сделки: 

производство ,ремонт , сервиз  и търговия на хидравлични изделия. 
         Ръководството предприе мерки за оптимизиране на резултатите от дейността си през 
2018 г., които могат да бъдат обобщени в следното: 

- съкращаване на непреките разходи; 
-гарантиране и подобряване събираемостта на вземанията с оглед минимизиране 

риска от бъдещи ликвидни затруднения на дружеството;  
- нови ценови предложения, адекватно съобразени с променящата се икономическа 

обстановка. 
 

 
2.БАЗА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА ФИНАНСОВ ОТЧЕТ И СЧЕТОВОДНИ ПРИНЦИПИ 
 
2.1.   База за изготвяне на финансовия отчет 
 
Финансовият отчет на Хидропневмотехника АД е изготвен в съответствие с всички 
Международни стандарти за финансови отчети (МСФО), които се състоят от: стандарти за 
финансови отчети и от тълкувания на Комитета за разяснения на МСФО (КРМСФО), одобрени 
от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС),  и Международните счетоводни 
стандарти и тълкуванията на Постоянния комитет за разясняване (ПКР), одобрени от 
Комитета по Международни счетоводни стандарти (КМСС), които ефективно са в сила на 1 
януари 2016 г., и които са приети от Комисията на Европейския съюз. МСФО, приeти от ЕС, е 
общоприетото наименование на рамката с общо предназначение-счетоводна база, 
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еквивалентна на рамката, въведена с дефиницията съгласно § 1, т. 8 от Допълнителните 
разпоредби на Закона за счетоводството  под наименованието „Международни счетоводни 
стандарти” (МСС) 
За текущата финансова година дружеството е приело всички нови и/или ревизирани стандарти и 
тълкувания, издадени от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС) и респ. от Комитета за 
разяснения на МСФО, които са били уместни за неговата дейност.  
От възприемането на тези стандарти и/или тълкувания, в сила за годишни периоди започващи на 1 
януари 2015 г., не са настъпили промени в счетоводната политика, респ. активите, пасивите, 
операциите и резултатите на дружеството поради това, че то не разполага/оперира с такива обекти 
и/или не реализира подобни сделки и транзакции.   
Първоначално прилагане на нови изменения към съществуващи стандарти и 
разяснения, влезли в сила през текущия отчетен период 
Следните нови изменения към съществуващи стандарти и нови разяснения, издадени от 
Съвета за Международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от ЕС са влезли в сила за 
текущия отчетен период: 
• Изменения на различни стандарти Подобрения на МСФО (цикъл 2011 -2013), произтичащи 
от годишния проект за подобрения на МСФО (МСФО 1, МСФО 3, МСФО 13 и МСС 40) основно 
с цел отстраняване на противоречия и изясняване на формулировки - приети от ЕС на 18 
декември 2014 (измененията са приложими за годишни периоди, започващи на или след 1 
януари 2015); 
• КРМСФО 21 Налози, приет от ЕС на 13 юни 2014 (в сила за годишни периоди, започващи 
на или след 17 юни 2014). 
Приемането на тези изменения към съществуващи стандарти и разяснения не е довело до 
промени в счетоводната политика на Дружеството. 
 
Изменения на съществуващи стандарти, издадени от СМСС и приети от ЕС, които все 
още не са влезли в сила 
Към датата на издаване на този индивидуален финансов отчет са издадени и приети от ЕС, 
но не са все още в сила за годишни периоди, започващи на 1 януари 2015 г., няколко нови 
стандарти и разяснения, както и променени стандарти и разяснения, които не са били 
приети за по-ранно приложение от дружеството. 
 
Ръководството на дружеството е направило проучване и е определило, че тези промени не 
биха оказали съществено влияние върху счетоводната политика и резултатите на 
дружеството, с изключение на следния стандарт, който би могъл да има влияние: 
• Изменение на МСС 1 Представяне на финансови отчети - Инициатива за оповестяване -
прието от ЕС на 18 декември 2015 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 
януари 2016); 
 
За посочените по-долу нови стандарти, променени стандарти и приети тълкувания, 
ръководството на дружеството е преценило, че следните не биха имали потенциален ефект 
за промени в счетоводната политика и стойностите на отчетните обекти във финансовите 
отчети на дружеството, а именно: 
 
• Изменения на различни стандарти Подобрения на МСФО (цикъл 2010-2012), произтичащи 
от годишния проект за подобрения на МСФО (МСФО 2, МСФО 3, МСФО 8, МСФО 13, МСС 16, 
МСС 24 и МСС 38) основно с цел отстраняване на противоречия и изясняване на 
формулировки - приети от ЕС на 17 декември 2014 (измененията са приложими за годишни 
периоди, започващи на или след 1 февруари 2015), 
• Изменение на МСС 16 Имоти, машини и съоръжения и МСС 41 Земеделие - Земеделие: 
плододайни растения - прието от ЕС на 23 ноември 2015 (в сила за годишни периоди, 
започващи на или след 1 януари 2016); 
• Изменение на МСС 16 Имоти, машини и съоръжения и МСС 38 Нематериални активи -
Изясняване на допустимите методи за амортизация - прието от ЕС на 2 декември 2015 (в 
сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016); 
• Изменение на МСС 19 Доходи на наети лица - Планове с дефинирани доходи: Вноски от 
наетите лица - прието от ЕС на 17 декември 2014 (в сила за годишни периоди, започващи на 
или след 1 февруари 2015); 
• Изменение на МСФО 11 Съвместни споразумения - Счетоводно отчитане на придобиване на 
участия в съвместна дейност - прието от ЕС на 24 ноември 2015 (в сила за годишни периоди, 
започващи на или след 1 януари 2016); 
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• Изменение на МСС 27 Индивидуални финансови отчети - Метод на собствения капитал в 
самостоятелните финансови отчети - прието от ЕС на 18 декември 2015 (в сила за годишни 
периоди, започващи на или след 1 януари 2016); 
• Изменения на различни стандарти Подобрения на МСФО (цикъл 2012-2014), произтичащи 
от годишния проект за подобрения на МСФО (МСФО 5, МСФО 7, МСС 19 и МСС 34) основно с 
цел отстраняване на противоречия и изясняване на формулировки - приети от ЕС на 15 
декември 2015 (измененията са приложими за годишни периоди, започващи на или след 1 
януари 2016). 
 
Нови стандарти и разяснения, издадени от СМСС, които все още не са приети от ЕС 
 
Следните стандарти и разяснения, които все още не са приети от ЕС към датата на 
одобряване на настоящия финансов отчет и ръководството е направило преценка, че не 
биха имали потенциален ефект за промени в счетоводната политика и стойностите на 
отчетните обекти във финансовите отчети на дружеството, са: 
• МСФО 9 Финансови инструменти (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 
януари 2018); 
• МСФО 7 Финансови инструменти: Оповестявания( в сила за годишни периоди, започващи 
на или след 1 януари 2018); 
• МСФО 14 Разчети за регулаторни отсрочени сметки (в сила за годишни периоди, започващи 
на или след 1 януари 2016) - Европейската комисия е взела решение да не започва процеса 
по приемане на този междинен стандарт и да изчака окончателния стандарт; 
• МСФО 16 Лизинг (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2019), 
• Изменения на МСФО 10 Консолидирани финансови отчети и МСС 28 Инвестиции в 
асоциирани и съвместни предприятия - Продажба или вноска на активи между инвеститор и 
негово асоциирано или съвместно предприятие (в сила за годишни периоди, започващи на 
или след 1 януари 2016); 
• Изменения на МСФО 10 Консолидирани финансови отчети, МСФО 12 Оповестяване на 
дялове в други предприятия и МСФО 28 Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия: 
Инвестиционни предприятия - Прилагане на изключението за консолидация (в сила за 
годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016); 
•МСС 12 Данъци върху дохода (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 
2017). 
 
Дружеството очаква приемането на тези стандарти и изменения в съществуващи стандарти 
да не окаже съществен ефект върху финансовия отчет на Дружеството в периода на 
първоначалното им прилагане. 
В същото време, отчитането на хеджирането, отнасящо се до портфейли от финансови 
активи и пасиви, чиито принципи не са приети от ЕС, е все още не регулирано. 
Според преценката на Дружеството, прилагането на отчитане на хеджирането за портфейли 
от финансови активи и пасиви съгласно МСС 39: Финансови инструменти: Признаване и 
оценяване, няма да окаже съществен ефект върху финансовия отчет, ако се приложи към 
отчетната дата. 
 
 

 
2.2. Сравнителни данни 
 
Когато   е  необходимо,  сравнителните   данни   се   рекласифицират   (и  

преизчисляват),   за  да  се постигне съпоставимост спрямо промени в представянето в 
текущата година .Дружеството   обичайно   представя   сравнителна   информация   във   
финансовия   отчет   за   една предходна година (период). 

 
 
 
2.3. Функционална валута и признаване на курсови разлики 
 
Функционална   и   отчетна   валута   на   представяне   на   финансовия   отчет   на   

дружеството   е българският  лев.  От  1.07.1997  г.  левът  е  фиксиран  в  съответствие  със  
Закона  за  БНБ  към  германската марка в съотношение BGN 1 : DEM 1, а с въвеждането 
на еврото като официална валута на Европейския съюз - с еврото в съотношение BGN 
1.95583 : EUR 1. 

При  първоначално  признаване, сделка  в  чуждестранна  валута  се  записва  във  
функционалната валута, като към сумата в чуждестранна валута се прилага обменният курс 
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към момента на сделката или операцията.   Паричните   средства,   вземанията   и   
задълженията,    като   монетарни   отчетни   обекти, деноминирани в чуждестранна валута 
се отчитат във функционалната валута като се прилага обменният курс, публикуван от БНБ 
за последния работен ден на съответния месец. Към 31  декември те се оценяват в 
български лева, като се използва заключителният обменен курс на БНБ. 

 
2.4. Приходи 
 
Приходите в дружеството се признават на база принципа за начисляване и до 

степента, до която стопанските изгоди се придобиват от дружеството и доколкото приходите 
могат надеждно да се измерят. При   продажбите   на   продукция,   стоки   и   материали   
приходите   се  признават,   когато  всички  съществени рискове и ползи от собствеността на 
стоките преминават у купувача. 

 
При  предоставянето  на  услуги,  приходите  се  признават,  отчитайки  етапа  на  

завършеност  на сделката към датата на отчета за финансовото състояние, ако този етап 
може да бъде надеждно измерен, както и разходите, извършени по сделката и разходите за 
приключването й. Приходите  се  оценяват  на база справедливата  цена  на  продадените  
продукция,  стоки  и  услуги ,нетно от косвени данъци ( данък добавена стойност) и 
предоставени отстъпки и рабати. Финансовите приходи се представят отделно на лицевата 
страна на Отчета за  печалбата или загубата и другия всеобхватен доход и се състоят от 
приходи от лихви по предоставени депозити и печалба от операции с финансови 
инструменти. 
 

2.5. Разходи 
 
Разходите в дружеството се признават в момента на тяхното възникване и на база 

принципите на начисляване и съпоставимост, но само доколкото последното не води до 
признаването на отчетни обекти за активи или пасиви, които на критериите на МСФО и 
рамката към тях.Разходите за бъдещи периоди се отлагат за признаване като текущ разход 
за периода, през който договорите за които се отнасят, се изпълняват.Финансовите  разходи  
се  представят  отделно   на лицевата страна на Отчета за  печалбата или загубата и другия 
всеобхватен доход и  се  състоят  от:   разходи  за лихви по получени заеми, банкови такси 
по заеми и гаранции, лихви по финансов лизинг. 

 
2.6. Имоти, машини и оборудване  
     
Имотите, машините и оборудването (дълготрайни материални активи) са представени 

по: 
• преоценена  стойност,  намалена  с  натрупаната  амортизация  и  загубите  от  

обезценка  за  земи    и сгради; 

• по  историческа цена на придобиване (себестойност)  намалена с 
натрупаната  амортизация  и  загубите  от  обезценка  за  останалите  
дълготрайни материални активи. 

 
Първоначално придобиване 
 
При  първоначално  придобиване  имотите,  машините  и  оборудването  се  

оценяват  по  цена  на придобиване  (себестойност),  която  включва  покупната  цена,  
митническите  такси  и  всички  други  преки разходи, необходими за привеждане на 
актива в работно състояние. Преките разходи основно са: разходи за подготовка на 
обекта, разходи за първоначална доставка и обработка, разходите за монтаж, разходи за 
хонорари на лица, свързани с проекта, невъзстановяеми данъци и др. 

При   придобиване   на   имоти,   машини   и   оборудване   при   условията   на   
разсрочено   плащане, покупната  цена  е  еквивалентна  на  сегашната  стойност  на  
задължението,  дисконтирано  на  база  на лихвеното   равнище   по   привлечените   от   
дружеството   кредитни   ресурси   с   аналогичен   матуритет   и предназначение. 

Дружеството е определило стойностен праг от 700 лв, под който придобитите активи 
независимо,че  притежават  характеристиката  на  дълготраен  актив,  се  изписват  като  
текущ  разход  в  момента  на придобиването им. 

 
Последващо оценяване 
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Избраният  от  дружеството  подход  за  последваща  балансова  оценка  на  имотите  
е  модела  на преоценената   стойност   по   МСС   16   –   преоценена   стойност,   намалена   
с   последващо   начислените амортизации   и   натрупаните   загуби   от   обезценка,   а   за   
машините   и   оборудването   –   модела  на себестойността – цена на придобиване, 
намалена с натрупаните амортизации и загуби от обезценка. 

Преоценка на имотите е прието да се извършва от лицензирани оценители когато 
тяхната  справедлива  стойност  се  променя  съществено  . 

 
Последващи разходи 
 
Разходите  за  ремонти  и  поддръжка  се  признават  за  текущи  в  периода,  през  

който  са  направени. Извършени  последващи  разходи,  свързани  с  имоти,  машини  и  
оборудване,  които  имат  характер  на подмяна   на   определени   възлови   части   и   
агрегати,   или   на   преустройство   и   реконструкция,   се капитализират към 
балансовата стойност на съответния актив и се преразглежда остатъчния му полезен 
живот към датата на капитализация. 

 
Методи на амортизация 
 
Дружеството  използва  линеен  метод  на  амортизация  на  имотите,  машините  и  

оборудването. Амортизирането на активите започва, когато те са на разположение за 
употреба. Земята не се амортизира. Полезният  живот  по  групи  активи  е  съобразен  с  
физическото  износване,  спецификата  на  оборудването, бъдещите намерения за употреба 
и с предполагаемото морално остаряване. 

Срокът на годност по групи активи е както следва: 
     сгради –  25 г.; 
     машини, съоръжения и  оборудване –  3-25 г.; 
     транспортни средства  – 4-10 г.; 
     стопански инвентар – 7 г. 
     компютри и програмни продукти – 2 г. 
Определените срокове на полезен живот на дълготрайните материални и 

нематериални  активи се преглеждат в края на всеки отчетен  период  и  при  
установяване  на  значителни  отклонения  спрямо  бъдещите  очаквания  за  срока  на 
използването на активите, същият се коригира перспективно. 

 
 
Обезценка на активи 
 
Балансовите стойности на имотите, машините и оборудването подлежат на преглед 

за обезценка, когато  са  налице  събития  или  промени  в  обстоятелствата,  които  
показват,  че  балансовата  стойност  би могла  да  се  отличава  трайно  от  
възстановимата  им  стойност.  Ако  са  налице  такива  индикатори,  че приблизително   
определената   възстановима   стойност   е   по-ниска   от   тяхната   балансова   стойност,   
то последната  се  изписва  до  възстановимата  стойност  на  активите.  Възстановимата  
стойност  на  имотите, машините  и  оборудването  е  по-високата  от  двете:  справедлива  
стойност  без  разходи  за  продажба  или стойност  при  употреба.  Загубите  от  обезценка  
се  отчитат  в  Отчета за  печалбата или загубата и другия всеобхватен доход   ,  освен  ако  
за  дадения актив не е формиран преоценъчен резерв. Тогава обезценката се третира 
като намаление на този резерв,  освен  ако  тя  не  надхвърля  неговия  размер,  и  
надвишението  се  включва  като  разход  в  отчета  за доходите. 

 
Печалби и загуби от продажба 
Нетекущите активи    се  отписват  от  отчета  за  финансовото  състояние,  когато  

се извадят трайно от употреба и не се очакват от тях бъдещи стопански изгоди или се 
продадат. Печалбите или загубите от продажби на отдадени активи от групата на “имоти, 
машини и оборудване” се определят чрез   сравняването   на   приходите   от   продажбата   
и   балансовата   стойност   на   актива   към   датата   на продажбата. Те се посочват нетно, 
към “други доходи/(загуби) от дейността” на лицевата страна на Отчета за  печалбата или 
загубата и другия всеобхватен доход . Частта от “преоценъчния резерв”, отнасяща се за 
продадения актив, се прехвърля директно към “неразпределена печалба”. 

 
 2.7. Материални запаси 
 
Материалните запаси са оценени по по-ниската от: цена на придобиване 
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(себестойност) и нетната им реализируема  стойност .Разходите,  които  се  извършват,  за  
да  доведат  даден  продукт  в  неговото  настоящо  състояние  и местонахождение, се 
включват в цената на придобиване (себестойността), както следва: 
• суровини и материали в готов вид – всички доставни разходи, които включват   

покупната цена, 

• вносни мита и такси, транспортни разходи, невъзстановяеми данъци и други разходи, 
които допринасят за привеждане на материалите в готов за тяхното използване вид; 

• готова  продукция  и  незавършено  производство  –  преките  разходи  на  материали  
и  труд  приспадащата  се  част  от  производствените  непреки  разходи  при  
нормално  натоварен  капацитет  на производствените   мощности,   с   изключение   на   
административните   разходи,   курсовите   разлики   и разходите по привлечени 
финансови ресурси. 

Включването  на  постоянните  общопроизводствени  разходи  в  себестойността  на  
произвежданата продукция и полуфабрикати се извършва на базата на  количеството 
произведена продукция изразена във време. 

При употребата (продажбата)на материалните запаси се използва методът на средно-
претеглената цена (себестойност). 

Към края на всеки отчетен период материалните запаси се оценяват по по-ниската от 
себестойността им и тяхната нетна реализуема стойност. 

Нетната  реализируема  стойност  представлява  приблизително определената  
продажна  цена на даден актив в нормалния ход на стопанска дейност, намалена с 
приблизително определените разходи по довършването в търговски вид на този актив и 
приблизително определените разходи за реализация. 

 
2.8. Търговски и други вземания 
 
Търговските  вземания  се  представят  и  отчитат  по  справедлива  стойност  на  база  

стойността  на издадена фактура, намалена с размера на обезценката за несъбираеми суми. 
В   случаите   на   разсрочени   плащания   над   обичайния   кредитен   срок,   при   които   не   
е   предвидено допълнително  плащане  на  лихва  или  лихвата  значително  се  различава  
от  обичайния  пазарен  лихвен процент,  вземанията  се  оценяват  първоначално  по  
тяхната  справедлива  стойност,  а  последващо  –  по амортизируема  стойност,  след  
приспадане  на  инкорпорираната  в  тяхната  номинална  стойност  лихва, определена по 
метода на ефективната лихва . Приблизителната  оценка  за  загуби  от  съмнителни  и  
несъбираеми  вземания  се  прави,  когато за събираемостта на цялата сума или част от нея 
съществува висока несигурност. Несъбираемите вземания се  изписват,  когато  правните  
основания  за  това  настъпят.  Обезценката  на  вземанията  се  начислява  чрез съответна  
кореспондентна  корективна  сметка и се посочва  на лицевата страна на Отчета за  
печалбата или загубата и другия всеобхватен доход . 

 
2.9. Парични средства и парични еквиваленти 
 
          Паричните  средства  и  еквиваленти  включват  касовите  наличности,  разплащателните  

сметки  и краткосрочните депозити в банки, чийто оригинален матуритет е до 3 месеца. 
 

За целите на изготвянето на отчета за паричните потоци: 

• паричните постъпления от клиенти и паричните плащания към доставчици са представени 
брутно, с включен ДДС (20%); 

• лихвите по получени инвестиционни кредити се включват като плащания за финансова 
дейност, а лихвите, свързани с оборотни кредити, обслужващи текущата дейност, се включват в 
оперативна дейност; 

• платеният ДДС по покупки на дълготрайни активи се посочва на ред “плащания към 
доставчици” към паричните потоци от оперативна дейност, доколкото той участва и се възстановява 
заедно и в оперативните потоци на дружеството за съответния период (месец). 

• блокираните парични средства над 3 месеца не са третирани като парични средства и 
еквиваленти. 

   
2.10. Търговски и други задължения 
 
          Търговските  и  другите  текущи  задължения  се  отчитат  по стойността  на  

фактури(цена  на  придобиване),  която  се  приема  за  справедливата  стойност  на  сделката  
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и  ще  бъде  изплатена  в бъдеще срещу получените стоки и услуги. В случаите на 
разсрочени плащания над обичайния кредитен срок, при които не е предвидено 
допълнително плащане на лихва или лихвата значително се различава от обичайния  
пазарен  лихвен  процент,  задълженията  се  оценяват  първоначално  по  тяхната  
справедлива стойност,  а  последващо  –  по  амортизируема  стойност,  след  приспадане  на  
инкорпорираната  в  тяхната номинална стойност лихва, определена по метода на 
ефективната лихва. 

 
2.11. Лихвоносни заеми и други привлечени финансови ресурси 
 
         Всички заеми и други привлечени финансови ресурси са представени по 

себестойност (номинална сума),  която  се  приема  за  справедлива  стойност  на  
полученото  по  сделката,  нетно  от  преките  разходи, свързани  с  тези  заеми  и  
привлечени  ресурси.  След  първоначалното  признаване,  лихвоносните  заеми  и други   
привлечени   ресурси,   са   последващо   оценени   по   амортизируема   стойност,   
определена   чрез прилагане на метода на ефективната лихва. Амортизируемата стойност 
е изчислена като са взети предвид всички  видове  такси,  комисионни  и  други  разходи,  
вкл.  дисконт  или  премия,  асоциирани  с  тези  заеми. Печалбите  и  загубите  се  
признават  в  отчета  за  доходите  като  финансови  приходи  или  разходи  през периода 
на амортизация или когато задълженията се отпишат или редуцират. 

Лихвоносните заеми и други привлечени финансови ресурси се класифицират като 
текущи,oсвен ако и за частта от тях, за която дружеството има безусловно право да уреди 
задължението си в срок над 12 месеца от датата на финансовия отчет. 

 
2.12. Лизинг 
 
Финансов лизинг 
 
Лизингополучател 
 

         Финансовият  лизинг,  при  който  се  трансферира  към  дружеството  съществената  
част  от  всички рискове  и  стопански  ползи,  произтичащи  от  собствеността  върху  
актива  под  финансов  лизинг,  се капитализира  в  отчета  за  финансовото  състояние  на  
лизингополучателя  като  се  представя  като  имоти, машини  и  оборудване  под  лизинг  
по  цена  на  незабавна  продажба  или  ако  е  по-ниска  -  по  сегашната стойност   на   
минималните   лизингови   плащания.   Лизинговите   плащания   съдържат   в   
определено съотношение финансовия разход (лихвата) и припадащата се част от 
лизинговото задължение (главница), така  че  да  се  постигне  постоянен  лихвен  
процент  за  оставащата  неизплатена  част  от  главницата  по лизинговото задължение. 
Лихвените разходи се включват в Отчета за  печалбата или загубата и другия всеобхватен 
доход като финансови разходи(лихва) на база ефективен лихвен процент.Придобитите 
под финансов лизинг активи се амортизират на база полезния живот на актива и  в 
рамките на лизинговия срок. 
 

Лизингодател 
Финансовият лизинг, при който се трансферира извън дружеството съществената част от всички 

рискове и стопански изгоди, произтичащи от собствеността върху актива под финансов лизинг, се 
изписва от състава на стоките на лизингодателя и се представя в отчета за финансовото състояние 
като вземане със стойност, равна на нетната инвестиция от лизинга. Нетната инвестиция в лизинговия 
договор представлява разликата между сбора от минималните лизингови плащания по договора за 
финансов лизинг и негарантираната остатъчна стойност, начислена за лизингодателя, и незаработения 
финансов доход. Разликата между балансовата стойност на отдадения под финансов лизинг актив и 
незабавната (справедливата му продажна) стойност се признава в отчета за всеобхватния доход (в 
печалбата или загубата за годината) в началото на лизинговия договор (при предаването на актива) 
като доход от продажба.  

Признаването на заработения финансов приход като текущ лихвен приход се основава на 
прилагането на метода на ефективната лихва. 

Оперативен лизинг 
Лизингополучател 
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 Лизинг, при който наемодателят продължава да притежава съществената част от всички 
рискове и стопански изгоди от собствеността върху дадения актив се класифицира като оперативен 
лизинг. Поради това активът не се включва в отчета за финансовото състояние на лизингополучателя.   

Плащанията във връзка с оперативния лизинг се признават като разходи в отчета за 
всеобхватния доход (в печалбата или загубата за годината) на база линеен метод за периода на 
лизинга. 

Лизингодател 
Наемодателят продължава да притежава съществена част от всички рискове и стопански изгоди 

от собствеността върху дадения актив. Поради това този актив продължава да е включен в състава на 
неговите дълготрайни материални активи като амортизацията му за периода се включва в текущите 
разходи на лизингодателя.     

Приходът от наеми от оперативен лизинг се признава на базата на линейния метод в 
продължение на срока на съответния лизинг. Първоначално направените преки разходи във връзка с 
договарянето и уреждането на оперативния лизинг, се добавят към балансовата стойност на 
отдадените активи и се признават на базата на линейния метод в продължение на срока на лизинга.  

 
 

 
2.13. Доходи на наети лица 
 
Доходите на наети лица, предоставяни от предприятието срещу положен труд се 

класифицират на какта следва: 
 
а) Задължения за краткосрочните доходи на наети лица са доходи от заплати, платен 

годишен отпуск и платен отпуск по болест, бонуси и др., платими до една година от 
отчетната дата. 

 
б) доходи след приключване на трудовите правоотношения, каквито са пенсии, 

еднократно изплащани суми при пенсиониране; 
 
в) други дългосрочни доходи – отпуски за дългогодишен трудов стаж, отпуски за 

празнични дни, юбилеи и др. 
 
г) доходи при приключване на трудовите правоотношения. 
 
Краткосрочни доходи на наети лица 
 
Задължения за краткосрочните доходи на наети лица се оценяват на недисконтирана 

база се отчитат като разход, когато свързаните с тях услуги се предоставят. Пасив се 
признава за сумата, която се очаква да бъде изплатена, ако Дружеството има правно или 
конструктивно задължение да заплати тази сума като резултат от минали услуги, 
предоставени от служител и задължението може да се оцени надеждно.  

Дружеството признава като задължение недисконтираната сума на оценените разходи 
по платен годишен отпуск, очаквани да бъдат заплатени на служителите в замяна на труда 
им за изминалия отчетен период. 

 
Доходи след преключване на трудовите правоотношения 
 
Дружеството има задължение за еднократно изплащане на суми при пенсиониране, в 

съответствие с изискванията на чл. 222, § 3 от Кодекса на Труда (КТ) в България. Съобразно 
тези разпоредби на КТ, при прекратяване на трудовия договор на служител придобил право 
на пенсия, работодателят му изплаща обезщетение в размер на две месечни брутни работни 
заплати. В случай, че работникът или служителят има натрупан стаж от 10 и повече години 
към датата на пенсиониране, обезщетението е в размер на шест месечни брутни работни 
заплати. Към датата на баланса ръководството оценява приблизителния размер на 
потенциалните разходи за всички служители на база на доклад, изготвен от актюер чрез 
използването на метода на прогнозните кредитни единици. Дружеството признава всички 
актюерски печалби и загуби, възникващи от плана за дефинирани доходи, в друг 
всеобхватен доход/разходи за персонала и всички разходи, възникващи от плана за 
дефинирани доходи, в разходи за персонала в печалби и загуби.   

 
Доходи при преключване на трудовите правоотношения 
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а) Доходи по планове с дефинирани вноски 
 
Задълженията за превеждане на вноски по плановете с дефинирани вноски се 

признават като разходи когато свързаните услуги се предоставят.  
План с дефинирани вноски е план за доходи след напускане, според който дружество 

плаща вноски на друго лице. При плановете с дефинирани вноски предприятието 
работодател прави фиксирани вноски в пенсионен фонд, но не носи законово или 
конструктивно задължение да извършва доплащания, ако фондът няма достатъчно активи за 
изплащане на всички полагащи се пенсионни доходи. Не се гарантира окончателният размер 
на пенсионния доход, който ще получат наетите лица 

Правителството на България носи отговорността за осигуряването на пенсии по 
планове за дефинирани вноски в България. Разходите по ангажимента на дружеството да 
превежда вноски по плановете за дефинирани вноски се признават в отчета за всеобхватния 
доход при тяхното възникване. Вноските по план с дефинирани вноски, които са дължими 
повече от 12 месеца след края на периода на предоставяне на услугите от служителите, се 
дисконтират до настоящата им стойност.  

 
б) Доходи по планове с дефинирани доходи  
 
Плановете за дефинирани доходи са всички други планове, различни от плановете с 

дефинирани вноски. При този вид планове първо се определят доходите, които ще получи 
наетото лице при пенсиониране, а след това се по обратния ред определя размерът на 
сегашните вноски във фонда. Нетното задължение на Дружеството за планове с дефинирани 
доходи се изчислява отделно за всеки план като се прогнозират бъдещите доходи, които 
служителите са придобили в замяна на своите услуги в текущия и предходни периоди. 

Използват се актюерски предположения за оценка на разхода и задължението, 
дисконтирани с използване на кредитния метод на прогнозираните единици. Определя се 
справедливата стойност на активите по плана, отчитат се актюерски печалби и загуби. 
Преоценките, възникващи от планове с дефинирани доходи, представляват актюерски 
печалби и загуби, които се признават в другия всеобхватен доход. Нетни разходи за лихви и 
други разходи, свързани с планове за дефинирани доходи, се признават в печалбата или 
загубата.  

В резултат на МСС 19 Доходи на наети лица (2012), Дружеството промени своята 
счетоводна политика за отчитане на актюерски печалби и загуби по план с дефинирани 
доходи от използване на метода на „коридора” към признаване на всички актюерски печалби 
и загуби в другия всеобхватен доход.  

Изчислението на задълженията за дефинирани доходи се извършва всяка година от 
квалифициран актюер чрез използването на метода на прогнозните кредитни единици. 
Дружеството определя нетния лихвен процент върху нетното задължение по план с 
дефинирани доходи като прилага дисконтовия процент, използван в началото на периода за 
дисконтиране на задължението до нетно задължение по планове с дефинирани доходи. 

 
 
2.14. Акционерен капитал и резерви 
 
             Дружеството е акционерно и е задължено да регистрира в Търговския 

регистър определен размер на акционерен капитал, който да служи като обезпечение на 
вземанията на кредиторите на дружеството. Акционерите  отговарят  за  задълженията  на  
дружеството  до  размера  на  своето  акционерно  участие  в капитала  и  могат  да  
претендират  връщане  на  това  участие  само  в  производство  по  ликвидация  или 
несъстоятелност. Дружеството отчита основния  си капитал  по  номинална стойност  на 
регистрираните  в съда акции.Съгласно изискванията на Търговския закон и устава, 
дружеството е длъжно да формира и резерв “фонд Резервен”.Като източници на фонда 
могат да бъдат: 

 
• най-малко една десета от печалбата, която се отделя докато средствата във 

фонда достигнат една десета част от акционерния капитал или по-голяма 
част, определена по решение на Общото събрание на акционерите; 
 

• средствата, получени над номиналната стойност на акциите при издаването им 
(премиен резерв); 

 
• други източници, предвидени по решение на Общото събрание. 
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Средствата от фонда могат да се използват само за покриване на годишната загуба 

и на загуби от предходни  години.  Когато  средствата  във  фонда  достигнат  
определения  в  устава  минимален  размер, средствата над тази сума могат да бъдат 
използвани за увеличаване на акционерния капитал. 

 
Според чл.19 от Устава на Дружеството образува фонд „Резервен”. Размерът на 

отчисленията за резервния фонд се определя от Общото събрание на акционерите, но не 
по-малко от десет на сто, от  печалбата, след облагане. Отчисленията по Резервния фонд 
могат да се преустановят , когато той достигне двадесет и пет на сто от номиналната 
стойност на капитала. 

 
Преоценъчният  резерв  –  имоти,  машини  и  оборудване  е  формиран  от  

положителната  разлика между балансовата стойност на имотите и техните справедливи 
стойности към датата на извършване на преоценката . 

 
2.15. Финансови инструменти 
 
2.15.1. Финансови активи 
 
Дружеството  класифицира  своите  финансови  активи  в  следните  категории:  

“заеми  (кредити)  и вземания” .  Класификацията  е  в  зависимост  от  същността  и целите  
(предназначението)  на  финансовите  активи  към  датата  на  тяхното  придобиване.  
Ръководството определя  класификацията  на  финансовите  активи  на  дружеството  към  
датата  на  първоначалното  им признаване в отчета за финансовото състояние. 
Финансовите  активи  се  отписват  от  отчета  за  финансовото  състояние  на  
дружеството,  когато правата за получаване на парични средства ( потоци) от тези активи 
са изтекли, или са прехвърлени и дружеството е прехвърлило съществената част от 
рисковете и ползите от собствеността върху актива на друго дружество 

 
Кредити и вземания 
 
Кредити и вземания са недеривативни финансови активи с фиксирани или 

установими плащания, които  не  се  котират  на  активен  пазар.  Те  се  оценяват  в  
отчета  за  финансовото  състояние  по  тяхната амортизируема  стойност  при  
използването  на  метода  на  ефективната  лихва,  намалена  с  направена обезценка. 
Тези активи се включват в групата на текущите активи, когато матуритетът им е в 
рамките на 12 месеца или в обичаен оперативен цикъл на дружеството, а останалите – 
като нетекущи. 

 
Тази  група  финансови  активи  включва:  търговски  вземания,  други  вземания  от  

контрагенти  и трети  лица,  парични  средства  и  парични  еквиваленти  от  отчета  за  
финансовото  състояние.  Лихвеният доход  по  “кредитите  и  вземанията”  се  признава  
на  база  ефективна  лихва,  освен  при  краткосрочните вземания  под  3  месеца,  където  
признаването  на  такава  лихва  е  неоснователно  като  несъществено  и  в рамките  на  
обичайните  кредитни  условия.  Той  се  представя  в отчета за всеобхватния доход (в 
печалбата или загубата за годината),  към  „финансови приходи”. 

На датата на всеки отчет за финансово състояние дружеството оценява дали са 
настъпили събития и обстоятелства, които показват наличието на обективни доказателства, 
налагащи обезценка на кредитите и вземанията. 

 
 
Финансови  активи на разположение и за продажба 
 
Финансовите активи на разположение и за продажба са недеривативни активи, които 

са придобити с такава цел или не са класифицирани в друга група. Обичайно те 
представляват акции или дялове в други дружества, придобити с инвестиционна цел и се 
включват към нетекущите активи, освен ако намерението на дружеството е да ги продава в 
рамките на следващите 12 месеца и активно търси купувач. 

Финансовите  активи  на  разположение  и  за  продажба  се  оценяват  по  цена  на  
придобиване  -  за дружества от затворен тип, за които е трудно да се намерят данни за 
аналогови пазарни сделки или поради обстоятелството, че бъдещото функциониране на 
тези дружества е свързано с определени несигурности, за   да   може   да   се   направят   
достатъчно   разумни   и   обосновани   дългосрочни   предположения   за изчисляването 
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на справедливата стойност на техните акции чрез други алтернативни оценъчни методи. 
 
2.15.2. Финансови пасиви и инструменти на собствен капитал 
 
Дружеството  класифицира  дългови  инструменти  и  инструменти  на  собствен  

капитал  или  като финансови задължения или като собствен капитал в зависимост от 
същността и условията в договор със съответния контрагент относно тези инструменти. 

Финансови пасиви 
Финансовите пасиви включват заеми (кредити), задължения към доставчици и 

други контрагенти. Първоначално  те  се  признават  в  отчета  за  финансовото  състояние  
по  справедлива  стойност,  нетно  от преките разходи по транзакцията, а последващо – 
по амортизируема стойност по метода на ефективната лихва. 

 
2.16. Данъци върху печалбата 
 
Текущите  данъци  върху  печалбата  са  определени  в  съответствие  с  изискванията  

на  българското данъчно законодателство – Закона за корпоративното подоходно облагане. 
Номиналната данъчна ставка за 2018.г. е 10 %-(2016г.: 10%). 

Отсрочените данъци върху печалбата се определят чрез прилагане на балансовия 
пасивен метод за  всички  временни  разлики към датата на  финансовия отчет, които съ-
ществуват между балансовите стойности и данъчните основи на отделните активи и пасиви. 

Отсрочените данъчни пасиви се признават за всички облагаеми временни разлики, с 
изключение на тези, породили се от признаването на актив или пасив, който към датата на 
стопанската операция не е повлиял върху счетоводната и данъчната печалба/(загуба). 

Отсрочените   данъчни   активи   се   признават   за   всички   намаляеми   временни   
разлики   и   за неизползваните  данъчни  загуби,  до  степента,  до  която  е  вероятно  те  да  
се  проявят  обратно  и   да  бъде генерирана  в  бъдеще  достатъчна  облагаема  печалба  или  
да  се  проявят  облагаеми  временни  разлики,  от които  да  могат  да  се  приспаднат  тези  
намаляеми  разлики,  с  изключение  на  разликите,  породили  се  от признаването  на  актив  
или  пасив, който  към  датата  на  стопанската  операция  не  е  повлиял  върху 
счетоводната и данъчната печалба/(загуба). 

Балансовата  стойност  на  всички  отсрочени  данъчни  активи  се  преглежда  на  
всяка  дата  на финансовия  отчет  и  се  редуцират  до  степента,  до  която  е  вероятно  
те  да  се  проявят  обратно  и  да  се генерира  достатъчно  облагаема  печалба  или  
проявяващи  се  през  същия  период  облагаеми  временни разлики, с които те да могат 
да бъдат приспаднати или компенсирани. 

Отсрочените   данъци,   свързани   с   обекти,   които   са   отчетени   като   други    
компоненти на всеобхватния доход или друга позиция в отчета за финансовото състояние, 
също се отчитат директно към съответния компонент на всеобхватния доход или балансова 
позиция. 

Отсрочените данъчни активи и пасиви се оценяват на база данъчните ставки, които се 
очаква да се прилагат  за  периода,  през  който  активите  ще  се  реализират,  а  пасивите  ще  
се  уредят  (погасят),  на  база данъчните закони, които са в сила или с голяма степен на 
сигурност се очаква да са в сила. 

 
2.17. Доход на акция 
 
        Основният  доход  на  акция  се  изчислява  като  се  раздели  нетната  печалба  

или  загуба за  периода, подлежаща   на   разпределение   между   акционерите,   
притежатели   на   обикновени   акции,   на   средно- претегления брой на държаните 
обикновени акции за периода. 

Средно-претегленият брой акции представлява броят на държаните обикновени 
акции в началото на периода, коригиран с броя на обратно изкупените обикновени акции и 
на новоиздадените такива през периода,   умножен   по   средно-времевия   фактор.   Този   
фактор   изразява   броя   на   дните,   през   които конкретните акции са били държани, 
спрямо общия брой на дните през периода. 

При капитализация, допълнителна емисия или разделяне, броят на обикновените 
акции,   които са в обръщение до датата на това събитие, се коригира, за да се отрази 
пропорционалната промяна в броя на обикновените  акции  в  обръщение  така,  сякаш  
събитието  се  е  случило  в  началото  на  представения  най- ранен период. 

 
 
 
2.18.   Преценки   от   определящо   значение   при   прилагане   
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счетоводната   политика   надружеството. Ключови приблизителни оценки и 
предположения с висока несигурност. 

 
 
2.18.1. Обезценка на вземания 
 
 
Приблизителната оценка за загуби от съмнителни и несъбираеми вземания се прави 

към датата на всеки  финансов  отчет,  на  индивидуална  база.  Вземанията,  при  които  
са  констатирани  трудности  при тяхното  събиране,  подлежат  на  анализ  за  определяне  
на  частта  от  тях,  която  е  реално  събираема,  а останалата  част  до  номинала  на  
съответното  вземане  се  признава  в  отчета  за  всеобхватния  доход  (в печалбата или 
загубата за годината) като загуба от обезценка. 

След 180 дни закъснение се счита, че може да има индикатори за обезценка. При 
преценката на събираемостта  на  вземанията  ръководството  прави  анализ  на  цялата  
експозиция  от  всеки  контрагент  с оглед   установяване   на   реалната   възможност   за   
събирането   им,   а   не   само   на   ниво   просрочени индивидуални вземания от 
контрагента. При установяване на висока несигурност относно събираемостта на  дадено  
вземане  (група  вземания)  се  прави  преценка  каква  част  от  него(тях)  е  обезпечена  
(залог, ипотека,  поръчителства)  и  по  този  начин  е  гарантирана  събираемостта  им  
(чрез  бъдещо  възможно реализиране  на  обезпечението  или  плащане  от  поръчител).  
Вземанията  или  частта  от  тях,  за  които ръководството преценява, че съществува  
много висока несигурност за събирането им и не са обезпечени, се обезценяват на 100%. 

 
 
2.18.2. Актюерски изчисления  
 
При определяне на сегашната стойност на дългосрочните задължения към персонала 

при пенсиониране са използвани изчисления на сертифицирани актюери, базирани на 
предположения за смъртност, темп на текучество на персонала, бъдещо ниво на работни 
заплати и дисконтов фактор, които предположения са преценени от ръководството като 
разумни и уместни за дружеството.  
 

 
3. ПРИХОДИ     

 

Продажби  31.12.2018 

 

 31.12.2017 

  BGN '000 

 

 BGN '000 

 

 

 

Приходи от продажба на продукция             4431  4118 
Приходи от продажба на услуги 

 

 

 

 

 

4   10 
Други приходи  

 

202  146 
Балансова стойност продадени активи (31)  (18) 
Общо: 

 

4606  4256 
                                                                                                             

 

Приходи от продажба на продукция: 

                      31.12.2018 

 

 31.12.2017 

 BGN '000  BGN '000 
Вътрешен пазар 2752  2352 
Износ 1679  1766 
Общо: 4431  4118 
    
 

Продажби по изделия  

 

31.12.2018 

  

31.12.2017 

 BGN '000  BGN '000 

Хидравлични клапани  450   498 
Хидралични регулатори  306   253 
Хидравлични разпределител 491  784 
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Блокове 2759  2290 
Станции и резервоари  343   160 
Цилиндри,плочи   17    18 
Други изделия 65  115 

 

 

     Други приходи от дейността  

 

    

31.12.2018 

 

 31.12.2017 

  BGN '000        BGN '000 
Печалба от продажба на материали и ДМА 16  16 
Приходи от наеми 33  33 
Други приходи 122  79 
Общо: 171  128 

 

 

Печалбата от продажба на материали се формира по следния начин: 

 

 

 

    

31.12.2018 

 

 31.12.2017 

  BGN '000  BGN '000 
Приходи от продажба на материали 47  34 
Балансова стойност на продадените материали (31)  (18) 
Общо: 16  16 
 

 

 

Приходи от финансирания 

31.12.2018 

BGN '000 

 31.12.2017 

BGN '000 

Общо: 

 

102                146 
      

 

 

4. РАЗХОДИ 3А СУРОВИНИ И МАТЕРИАЛИ 

                                                                                                                                31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
Основни суровини и материали     1252  1005 
Електроенергия и вода,природен газ 119   93 
Горива и смазочни материали  52   41 
Резервни части и технически материали  23   25 
Спомагателни материали  16   14 
Инструменти и други 

 

 

267 

 

 307 

 Общо: 1729  1485 
 

 

 

 

5. РАЗХОДИ 3А ВЪНШНИ УСЛУГИ 
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 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
Транспорт 27  23 
Съобщения и комуникации 6  12 
Застраховки 5  7 
Граждански договори 19  18 
Куриерски услуги 6  8 
Охрана 35  31 
Кооперации и други 171  160 
Общо: 269  259 
    
 

 

 
Начислените за годината суми за независим финансов одит, предоставяни от регистрирания 

одитор са в размер на 6 хил.лв. Данъчни консултации и други услуги ,несвързани с одита не 

са ползвани. 

 

   

6. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 

 

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
Текущи възнаграждения       1610        1374 
Вноски по социалното осигуряване        292         251 
Начислени суми за неползвани отпуски         65          55 
Начислени суми за обезщетения при пенсиониране  (43)           18 
Начислени суми за осигуровки върху отпуски 

 

         10           10 
Общо:      1934       1708 

 

 

   Численост и структура на персонала: 
 
 

 
(брой) 

Категория 2018 2017 
Общо, в т.ч. 93 90 

Ръководители 7 7 

Специалисти 8 8 

Техници и приложни специалисти 7 7 

Помощен административен персонал 6 6 

Персонал, зает с услуги за населението, търговията и охраната 1 1 

Квалифицирани работници и сродни на тях занаятчии 55 52 

Машинни оператори и монтажници 2 2 

Професии, неизискващи специална квалификация 7 7 
 

 

   7. ДРУГИ РАЗХОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА 

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
    

 Командировки 5  7 
Социални разходи 133  115 
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Обезценки и други 55  29 
Общо 193  151 

 

8. ФИНАНСОВИ ПРИХОДИ И РАЗХОДИ  

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN'000  BGN'000 
Финансови разходи    

Разходи за лихви  14  23 
Отрицателни курсови разлики 3  4 
Други финансови разходи 8  10 

Общо финансови разходи 25  37 

Финансови приходи    

Финансови приходи разходи (нетно) 25  37 

 

9. ИМОТИ, МАШИНИ И ОБОРУДВАНЕ 

 

2017  година   

                                                              

Земи и 

сгради 

Машини и 

съоръ-

жения 

Транс-

портни 

средства 

Стопан-

ски 

инвен-

тар и др. 

НДА Общо 

Отчетна стойност       
01 януари 2017 1116 3731 87 91 44 5069 
Придобити     53   275   1    329 
Изписани      17   5       22  
31 декември 2017 1169 3989 82 92 44 5376 
 Натрупана 

амортизация 

      

1 януари 2017 381 1968 64 47 40 2500 
Амортизация   73   541   9   9  3   635 

Отписана  106    17   5     128 
31 декември 2017 348 2492 68 56 43 3007 
Балансова стойност 

декември 2017 

821 1497 14 36 1 2369 

 

2018  година   

                                                              

Земи и 

сгради 

Машини и 

съоръ-

жения 

Транс-

портни 

средства 

Стопан-

ски 

инвен-

тар и др. 

НДА Общо 

Отчетна стойност       
01 януари 2018 1169 3989 82 92 44 5376 
Придобити     81   144  15    240 
Изписани                 
31 декември 2018 1250 4133 82 107 

 

44 5616 
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 Натрупана 

амортизация 

      

1 януари 2018 348 2492 68 56 43 3007 
Амортизация   90   466   8   8  1   573 

Отписана   40          128 
31 декември 2018 398 2958 76 64 44 3540 
Балансова стойност 

декември 2018 

852 1175 6 43  2076 

 

 

 Към 31.12.2018 година  балансовата стойност на нетекущите активи  не надвишава тяхната  

справедлива  цена . Ръководстото е установило, че не са налице индикации за обезценка. 

 

    9.1 Отсрочени данъчни активи 

 

Към 31.12.2018 г. отсрочените данъчни активи (пасиви) са формирани от задължения по 

компенсируеми отпуски на персонала и дългосрочни задължения към персонала по 

актюерски оценки. 

 

 Отсрочените данъци върху печалбата към 31 декември са свързани със следните обекти 

в отчета за финансовото състояние: 

 

                                                           
 

Временна 
разлика 

данък 10%  временна 
разлика 

данък 10% 

Описание на обектите                       31.12.2018 
BGN '000 

31.12.2018 
BGN '000 

31.12.2017 
BGN '000 

31.12.2017 
BGN '000 

 

Начисления за неизползван 
платен отпуск  

30 3 40 4 

Начисления за дългосрочни 
задължения към персонала  

115 12 145 14 

Общо активи по отсрочени 
данъци:  

       145 15        185 18 

Нетни активи по отсрочени 
данъци върху печалбата  

    

 

 

10. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 

 

 31.12.2018  31.12.2017  
 BGN '000  BGN '000  
Материали 

Обезценка материални активи 

762 

  

 659 

   

Готова продукция 164  186  
Незавършено производство и полуфабрикати 893  744  
Общо: 1819  1589  
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В края на всяка финансова година дружеството извършва преглед на състоянието, срока на 
годност и използваемостта на наличните материални запаси. При установяване на запаси, които 
съдържат потенциална вероятност да не бъдат реализирани по съществуващата им балансова стойност 
в следващите отчетни периоди, дружеството обезценява материалните запаси до нетна реализируема 
стойност.  

Обезценката на материалните запаси се изчисляват чрез сравняване на балансовата стойност и 
вероятната нетна реализуема стойност, при извършване на специален анализ за ротацията и 
моралното остаряване на инвентарните позиции,като се вземе предвид промени в гамата от продукти, 
предлагани на пазара.По отношение на материалните запаси,готовата продукция, незавършеното 
производство и полуфабрикатите не е извършена обезценка, поради липса на индикации за такава. 
 

Материалите по видове са както следва:  
 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
Основни материали       458        396 

Резервни части 2  4 
Спомагателни материали 1  1 
Инструменти       294        251 
Други   7  7 
Общо: 762  659 

 

Наличната продукция към 31 декември представлява:  
 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 

Клапани 21  15 
Блокове 97  97 
Разпределители 26  34 
Регулатори 8  11 
Станции   5 
Други  12  17 
Общо:     164  179 

   
   
   
   

11. ТЪРГОВСКИ ВЗЕМАНИЯ И ПРЕДОСТАВЕНИ АВАНСИ 

 

 31.12.2018

 

 31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
Вземания от клиенти 396  420 
Предоставени аванси на доставчици 41  58 
Общо: 437  478 

 

Обичайно дружеството договаря с клиентите срок на плащане на вземанията по продажби  

до 60 дни. 

Предоставените към 31 декември 2018г. аванси са за покупка на материали и услуги и са 

текущи. 

Дружеството е определило обичаен кредитен период от 60 дни, за който не начислява 

лихви на клиентите.   

 

12. ДРУГИ ВЗЕМАНИЯ И ПРЕДПЛАТЕНИ РАЗХОДИ 
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 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 
Данъци за възстановяване  4  2 
Други дебитори 6  6 
Общо: 10  8 

 

13. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ 

 

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 

 

 

 

Парични  средства в брой и разплащателни сметки 

 

 

 

 

 

347 

 

 

 282 

 

 

Общо: 

 

 

347  282 
 

Паричните средства по разплащателните сметки са: в лева – 303 х.лв. (31.12.2017 г.: 21х.лв.), в 
евро – 41х.лв. (31.12.2017 г.: 255 х. лв). 

Паричните средства в каса са: в лева – 3х.лв. (31.12.2017г.:6) х.лв.. 

 

14. СОБСТВЕН КАПИТАЛ 

Основен акционерен капитал 

Към  31.12.2018 г. регистрираният  акционерен  капитал  на  „Хидропневмотехника”   АД   

възлиза на 80  х.лв. ,  разпределени в 39892 броя акции  с номинал два лева за един 

брой акции. 

Обратно изкупените собствени акции са 337 броя в размер на 24 х.лв. 

Законовите  резерви  в  размер  на  382  х.лв.  са  формирани  от  разпределение  на  

печалбата  и включват изцяло сумите за фонд “Резервен”. 

Преоценъчният резерв - за имоти, машини и оборудване в размер на 591 х.лв. e  

формиран от положителната  разлика  между  балансовата  стойност  на  имотите,  

машините,  оборудването  и  техните справедливи  стойности  към  момента  на  

преоценката.  Ефектът на отсрочените данъци върху преоценъчния резерв е отразен 

директно в този резерв и към датата на съставяне на отчета временните разлики са се 

обърнали. 

Текущата печалба – нето  в размер на 174 хил.лв. 

 

Основен доход на акция 

 31.12.2018  31.12.2017  

Средно претеглен брой акции  39892   39892  
Нетна печалба за годината (BGN’000)     174     206  
Основен доход на акция (BGN) 

 

4.37  5.16  
 

Във връзка със заведено дело срещу Хидравлика 96 ООД е допуснато обезпечение на 

бъдещ иск от Окръжен съд гр.Стара Загора по т.д.№ 33/2016 г., чрез налагане на запор 

върху всички 33077 бр. безналични акции на Хидравлика 96 ООД от капитала на 

Хидропневмотехника АД. Издадена е обезпечителна заповед на 23.02.2016 г.Към настоящия 

момент образуваното търг. дело №73/2016 год. не е приключено.  



23 
 

     

15. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 

Задължения към доставчици 138  135 
Получени аванси   20    3 
Общо: 158  138 

 

Задълженията  към  доставчици  са  текущи,  безлихвени  и  са  за  получени  материали  и  

услуги. 

Обичайният среден кредитен период, за който не се начислява лихва по търговски 

задължения е 60 дни. 

            
ПРАВИТЕЛСТВЕНИ ФИНАНСИРАНИЯ 
 
 Правителствено финансиране, свързано с компенсиране на инвестиционни разходи за 
придобиване на актив, се признава в текущите печалби и загуби на систематична база за 
целия период на полезен живот на актива, пропорционално на размера на признатата в 
разходите амортизация.  
 Признатият приход от финансирания за 2018 г. – 102 х. лв. ,а финансирания ,които ще 
бъдат признати като приход през следващия  отчетен период 2019 г. – 215 х. лв. 
 

 31.12.2018  31.12.2017 

 BGN '000  BGN '000 

    

До 1 година (краткосрочна част)  
                           

102  
                           

146 
Над 1 година ( дългосрочна част ) 215  273 
 317  419 
 

Краткосрочната част от финансиранията ще бъде призната като текущ приход през 
следващите 12 месеца от датата на отчета за финансовото състояние и е представена в 
Търговски и други задължения, а дългосрочната част – в Нетекущи пасиви. 
 
 

ЗАДЪЛЖЕНИЯ ПО ФИНАНСОВ ЛИЗИНГ  

Включените в отчета за финансовото състояние към 31 декември 2018 задължения по 

финансов лизинг са по договори за придобиване на две машини. Те са представени нетно от 

дължимата лихва и са както следва: 

 31.12.2018  31.12.2017 

 BGN '000  BGN '000 

До 1 година (краткосрочна част)  
                       

147  
                       

147 
Над 1 година ( дългосрочна част ) 127   274 
 274  421 
 

 
Дължимите в рамките на следващите 12 месеца лизингови вноски са представени в текущи 
пасиви-търговски и други задължения в отчета за финансовото състояние. 
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Като дългосрочни задължения по финансов лизинг са представени дължимите след 31 
декември 2018 плащания по договори за финансов лизинг. 
 

16. КРАТКОСРОЧНИ БАНКОВИ ЗАЕМИ 

 

Дружеството има сключен овърдрафт от ОББ по разплащателна сметка в лева.  

 

Договорен размер: 150 хил.лв. 

Дата на отпускане: 02.08.2016 г. 

Дата на револвиране: 03.08.2018г. 

Лихвен процент: РЛП на ОББ+3,05 пунка надбавка годишно 

Падеж: 03.08.2019г. 

Обезпечение: ДМА 

Цел на кредита: оборотни средства 

Салдо към 31.12.2018 г.   0.00 лв. 

 

 Обезпечението на заема-овърдрафт е залог на ДМА.  

През настоящата година продължи обслужването на два договора за финансов лизинг на 

движимо имущество – OKUMA хоризонтален обработващ център  МВ400Н и шлайфмашина с 

ЦПУ. 

 

17. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА И ЗА СОЦИАЛНО ОСИГУРЯВАНЕ 

 

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 

 

 

 

Задължения към персонала, в т.ч.: 176  151 

Текущи задължения 105  96 

Начисления за неползвани компенсируеми отпуски 

 

 

 

 

 

 

71     55 

Задължения по социално осигуряване, в т.ч.: 51  44 
Текущи задължения 

 

41  34 
Начисления за неползвани компенсируеми отпуски 

 

 

10  10 

Общо: 227  195 

    

 
 
 18. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА ПРИ  ПЕНСИОНИРАНЕ - ДЪЛГОСРОЧНИ 
 
 
 31.12.2018  31.12.2017    
 BGN ‘000  BGN ‘000    
       
Задължения в началото на периода 145  103    
Начислени задължения и лихви за периода 

 
 

 
   

Изменение на акт.печалба/загуба в  ОВД                (30)  42    
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Общо 115  145    
 

Задълженията към персонала включват сегашната стойност на задължението на 
дружеството за изплащане на обезщетения на наетия персонал при настъпване на 
пенсионна възраст. Съгласно разпоредбите на Кодекса на труда всеки служител има 
право на обезщетение в размер на две брутни заплати при пенсиониране, а ако има 
трудов стаж над 10 години в същото предприятие, обезщетението е в размер на шест 
брутни заплати към момента на пенсиониране . За определянето на тези задължения 
дружеството е назначило актюерска оценка. 

  

Изчислението на размера на тези задължения налага участието на 
квалифицирани актюери, за да може да се определи тяхната сегашна стойност към 
датата на отчета, по която те се представят в отчета за финансовото състояние, а респ. 
изменението в стойността им, вкл.разходи за лихви, текущ и минал стаж в отчета за 
всеобхватния доход (в печалбата или загубатаза годината) и актюерските печалби и 
загуби- в други компоненти на всеобхватния доход. При определяне на сегашната 
стойност към 31.12.2018 г. са направени следните актюерски предположения: 

- смъртност 
- темп на текучеството 
-  дисконтов фактор 
 

   

                                                   

19. ДРУГИ ТЕКУЩИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ                                                                                                     

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN '000  BGN '000 

Задължения за данъци           67            29 
Удръжки от работните заплати 1   3 
Общо: 68 

 

 32 

  

 

20. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК 

Структурата на финансовите активи и пасиви на дружеството към 31 декември по 

категории е посочена по-долу. Тя включва следните категории финансови инструменти: 

 

 

 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN ‘000  BGN ‘000 
Текущи активи    
Търговски вземания 437  478 
Съдебни вземания    
Други вземания   10    8 
Парични средства и парични еквиваленти 347  282 
Общо текущи активи 794  768 
 

 

   
    
 31.12.2018  31.12.2017 
 BGN ‘000  BGN ‘000 
Финансови пасиви    
Финансови пасиви по амортизирана 

стойност, в т.ч.: 

   

Заеми от финансови  институции             
Търговски и други задължения 

 

635  629 
    
Общо текущи  пасиви 635  629 
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В  хода  на  обичайната  си  стопанска  дейност  дружеството  може  да  бъде  

изложено  на  различни финансови рискове, най-важните от които са: пазарен риск 

(включващ валутен риск, риск от промяна на справедливата  стойност  и  ценови  риск),  

кредитен  риск,  ликвиден  риск  и  риск  на  лихвено-обвързани парични  потоци.  Общото  

управление  на  риска  е  фокусирано  върху  трудностите  при  прогнозиране  на 

финансовите пазари и достигане минимизиране на потенциалните отрицателни ефекти, 

които могат да се отразят  върху  финансовите  резултати  и  състояние  на  дружеството.  

Текущо  финансовите  рискове  се идентифицират, измерват и наблюдават с помощта на 

различни контролни механизми, въведени, за да се определят  адекватни  цени  на  

продуктите  и  услугите  на  дружеството  и  на  привлечения  от  него  заемен капитал,  

както  и  да  се  оценят  адекватно  пазарните  обстоятелства  на  правените  от  него  

инвестиции  и формите за поддържане на свободните ликвидни средства, без да се допуска 

неоправдана концентрация на даден риск. 

Управлението   на   риска   се   осъществява   текущо   от   управлението   на   

дружеството   съгласно политикатао,пределена  от  Съвета  на  директорите.   

 
Валутен риск 

Дружеството извършва своята дейност при активен обмен с чуждестранни доставчици 

и клиенти. 

Основната част от операциите на дружеството обичайно са деноминирани в български 

лева и/или евро. 

Ценови риск 

Дружеството е изложено на ценови риск от евентуално нарастване на доставните цени 

на суровините и материалите. 

За минимизиране на това влияние дружеството прилага фирмена стратегия, целяща 

оптимизиране на  производствените  разходи,  валидиране  на  алтернативни  доставчици  

предлагащи  изгодни  търговски условия и не на последно място гъвкава маркетингова и 

ценова политика. 

Кредитен риск 

Кредитен е рискът, при  който  клиентите на дружеството няма да бъдат в състояние 

да изплатят изцяло и в обичайно предвидените срокове дължимите от тях суми  по 

търговските вземания. Последните са  представени  в  отчета  за  финансовото  състояние  в  

нетен  размер,  след  приспадане  на  начислените обезценки по съмнителни и 

трудносъбираеми вземания. Такива обезценки са направени където и когато са били налице 

събития, идентифициращи загуби от несъбираемост съгласно предишен опит. Отсрочени  

плащания  (продажби  на  кредит)  се  предлагат  само  на  клиенти,  които  имат  дълга 

история  и  търговско  сътрудничество  с  дружеството,  добро  финансово  състояние  и  липса  

на  нарушения при спазването на договорените кредитни условия. Събираемостта  на  

вземанията  се  контролира  директно  от  изпълнителния  директор  и  главния 

счетоводител.   Отговорността   им   е   оперативно   да   контролират   и   регулират   

вземанията   съобразно обективните дадености на пазара и потребностите на дружеството. 

Дружеството има концентрация на вземания от други дружества (търговски 

вземания), както следва: 
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М+С Хидравлик АД                                                      33 %                                 28 %                      

 

Ликвиден  риск 

Ликвидният риск се изразява в негативната ситуация дружеството да не бъде в 

състояние да посрещне безусловно всички свои задължения съгласно техния 

падеж.Външни източници на финансиране са банките и други постоянни партньори. 

Съществено влияние върху  ликвидността  на  дружеството  може  да  окаже  изменението  

на  курса  на  долара  С  цел изолиране евентуалния ликвиден риск, дружеството работи със 

система от алтернативни механизми за действие  и  прогнози,  крайният  ефект  от  което  е  

поддържането  на  добра  ликвидност,  респективно способност  за  финансиране  на  

стопанската  си  дейност.  Това  се  допълва  от  текущо  наблюдение  на падежите на 

активите и пасивите и контрол върху изходящите парични потоци. 

Управление на капиталовия риск 

С управлението на капитала дружеството цели да създаде и поддържа възможности то 

да продължи да функционира  като  действащо предприятие  и  да  осигурява  съответната  

възвращаемост  на  инвестираните средства  на  акционерите,  стопански  ползи  на  другите  

заинтересовни  лица  и  участници  в  неговия  бизнес, както и да поддържа оптимална 

капиталова структура, за да се редуцират разходите за капитала. 

Дружеството текущо наблюдава осигуреността и структурата на капитала на база 

съотношението на задлъжнялост. 

 Справедливи стойности 

Справедливата  стойност  най-общо  представлява  сумата,  за  която  един  актив  

може  да  бъде разменен или едно задължение да бъде изплатено при нормални условия 

на сделката между независими, желаещи  и  информирани  контрагенти.  Политиката  на  

дружеството  е  да  оповестява  във  финансовите  си отчети справедливата стойност на 

финансовите активи и пасиви, най-вече за   тези, за които съществуват котировки на 

пазарни цени. Справедливата стойност на финансовите инструменти, които не се търгуват 

на активни пазари се определя  чрез  оценъчни  методи,  които  се  базират  на  различни  

оценъчни  техники  и  предположения  на ръководството, направени на база пазарните 

условия към датата на финансовия отчет. Концепцията за справедливата стойност 

предполага реализиране на финансови инструменти чрез продажба .   В  повечето  

случаи,  обаче,  особено  по  отношение  на  търговските  вземания  и  задължения, 

кредитите  и  депозитите,  дружеството  очаква  да  реализира  тези  финансови  активи  

и чрез  тяхното цялостно  обратно  изплащане  или  респ.  погасяване  във  времето.  

Затова  те  се  представят  по  тяхната амортизируема стойност. Също така голямата част 

от финансовите активи и пасиви са или краткосрочни по своята същност (търговски  

вземания  и  задължения,  краткосрочни  заеми)  и  поради  това  тяхната  справедлива  

стойност  е приблизително равна на балансовата им стойност. 

Доколкото все още не съществува достатъчно  разработен пазар, със стабилност и 

ликвидност за покупки  и  продажби  на  някои  финансови  активи  и  пасиви,  за  тях  няма                                     




	L_poasn.2018.12_за пдф
	а) Доходи по планове с дефинирани вноски
	б) Доходи по планове с дефинирани доходи
	ПРАВИТЕЛСТВЕНИ ФИНАНСИРАНИЯ

	2019129-133736

